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COMENTARIOS 

Del 1 al 18 de marzo de 2019, se han realizado 16.194 entrevistas a una población con derecho a voto en 
elecciones generales y residente en España, el 48,4% a hombres y el 51,6% a mujeres, en 1.110 
municipios  en 50 provincias y las ciudades autónomas de Ceuta y Melilla, para un nivel de confianza del 
95,5% y un margen de error  del  ± 0,79%  para el conjunto de la muestra.  
 
Valoración sobre los principales problemas de España. 
 

PPRROOBBLLEEMMAASS  PPRRIINNCCIIPPAALLEESS  QQUUEE  EEXXIISSTTEENN    EENN  EESSPPAAÑÑAA  
DDEESSDDEE  MMAARRZZOO  22001188    HHAASSTTAA  MMAARRZZOO  22001199  

  2018 2019 
  Marzo Abril Mayo Junio Julio Sept Oct Nov Dic Enero Febrero Marzo 
Paro 65,9 62,3 63,6 62,4 64,3 60,7 59,8 58,5 59,2 56,8 60,6 61,8 
Corrupción y fraude 34,5 38,3 39,6 39,2 38,5 25,2 30,5 29,4 24,7 24,7 23,1 33,3 
Problemas económicos 19,7 21,0 20,6 21,9 19,2 24,8 21,0 22,4 22,6 21,1 22,3 25,0 
Políticos, partidos y 
política 26,0 27,4 25,4 24,5 22,2 19,2 27,8 31,3 29,8 31,1 29,4 29,1 

Sanidad 10,9 10,3 10,1 11,9 10,9 10,5 11,1 10,8 12,9 11,5 14,3 16,6 
Problemas de índole 
social 9,6 8,2 7,7 8,2 10,1 8,3 7,4 9,2 10,1 9,4 9,6 10,1 

Educación 9,6 7,4 7,4 8,8 7,7 8,4 8,5 8,6 9,0 8,0 8,5 12,0 
Calidad empleo 9,0 8,0 9,7 10,7 9,2 8,1 7,3 9,4 8,3 9,1 7,7 11,1 
Pensiones 15,5 13,6 12,4 10,6 9,3 7,7 10,0 6,9 5,9 7,6 7,1 9,1 
Independencia de 
Cataluña 8,6 11,0 7,2 7,1 6,3 13,0 12,2 9,7 7,8 6,8 7,1 11,0 

La violencia contra la 
mujer 2,1 1,7 3,4 2,1 2,3 1,9 2,7 2,1 2,4 7,0 4,7 7,9 

La inmigración  2,6 3,4 3,3 3,5 11,1 15,6 9,5 8,9 12,5 11,1 8,8 8,9 
 
Según los datos del macrobarómetro de  Marzo,  los problemas principales que existen actualmente en 
España y tienen una valoración superior a 10 puntos, son: el paro (61,8%), corrupción y fraude (33,3%), 
los/as políticos/as, partidos y política (29,1%), problemas económicos (25%), sanidad (16,6%), la 
educación (12%), los problemas relacionados con la calidad del empleo (11,1%), la Independencia de 
Cataluña (11%),los problemas de índoles social (10,1%) y con una valoración inferior a 10 puntos, las 
pensiones (9,1%), la inmigración (8,9%), la violencia contra la mujer (7,9%), la falta de acuerdos, la 
situación política, la inestabilidad política (7,1%). 
Aunque la encuesta es mucho más amplia que la que realiza normalmente el CIS, vemos que la 
preocupación por estos problemas se ha incrementado con respecto al mes anterior. 
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Gráfico 1.Principales problemas de España, en la actualidad 

 
 
 
Valoración sobre los problemas  que los encuestados identifican que les afectan 
personalmente en mayor medida. 
 

PPRROOBBLLEEMMAASS  QQUUEE  PPEERRSSOONNAALLMMEENNTTEE  LLEE  AAFFEECCTTAANN  MMÁÁSS  
DDEESSDDEE  MMAARRZZOO  22001188    HHAASSTTAA    MMAARRZZOO  22001199  

  
2018 2019 

Marzo Abril Mayo Junio  Julio  Sept  Oct Nov Dic Enero Feb Marzo 

Paro 33,9 32,7 33,0 31,6 34,4 30,1 31,4 28,6 29,5 29,1 31,8 31,8 
Problemas 
económicos 20,7 19,8 22,1 21,8 21,8 22,4 23,3 22,3 22,9 22,1 23,5 28,6 
Educación 7,3 7,7 7,5 8,3 7,8 7,6 7,9 8,4 9,0 8,0 8,2 12,3 
Sanidad 10,1 10,6 10,7 11,0 11,3 10,2 10,7 9,9 14,1 12,3 14,0 18,5 
Corrupción y fraude 10,1 13,2 11,7 11,3 11,2 7,9 9,4 8,4 7,4 7,5 7,1 11,2 
Calidad empleo 11,2 9,2 10,4 11,6 10,3 9,8 10,0 10,5 10,8 11,0 10,0 16,8 
Pensiones 17,6 16,3 16,0 14,2 13 11 13,9 11,2 9,6 12,0 10,7 14,8 
Políticos, partidos y 
política 10,1 10,1 8,4 8,8 6,8 7,4 9,9 11,3 10,5 10,9 9,6 10,4 
Problemas de 
índole social 7,1 6,2 5,4 6,8 7,8 6,3 6,4 6,6 7,4 7,2 6,4 8,4 
Independencia de 
Cataluña  2,7 4,3 2,5 2,2 2,1 4,6 3,6 2,8 3,0 2,3 2,2 4,0 
La inmigración  1,7 1,4 1,2 1,4 3,3 5,4 3,9 3,1 4,8 4,0 3,0 4,3 
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Los problemas que personalmente afectan más, con valoración superior a 10 puntos son: el paro 
(31,8%); los problemas económicos (28,6%); sanidad (18,5%); calidad del empleo (16,8), las pensiones 
(14,8%), educación (12,3%), corrupción y fraude (11,2%), los/as político/as, partidos y política (10,4%), 
 

Gráfico 2.Principales problemas que afectan personalmente 

 
 
 

Valoración de la situación política de España. 
VVAALLOORRAACCIIÓÓNN  DDEE  LLAA  SSIITTUUAACCIIÓÓNN  PPOOLLÍÍTTIICCAA  

DDEESSDDEE  MMAARRZZOO  22001188    HHAASSTTAA    MMAARRZZOO  22001199  
Situación política actual general  

  2018                 2019 
  Mar Abril Mayo Junio  Julio Sept Oct  Nov  Dic  Enero Feb Mar 

Muy 
buena 0,4 0,0 0,0 0,2 0,2 0,1 0,2 0,4 0,2 0,1 0,2 0,2 
Buena 2,3 2,7 2,1 4,4 5,2 4,4 3,5 3,6 2,3 2,6 2,9 2,9 
Regular 20,1 18,9 17,9 23,0 25,6 28,7 20,1 22,3 20,8 21,7 23,7 26,6 
Mala 34,0 34,0 36,9 34,5 34,5 35,4 37,4 37,5 40,0 36,6 37,4 35,8 
Muy mala 40,9 42,2 39,9 32,4 30,1 28,4 36,0 33,2 34,0 36,1 32,7 32,4 
 
El 68,2% califica la situación política actual de España como mala/muy mala, el 26,6% la califica de 
regular y el 3,1% la califica de buena/muy buena .La valoración de mala/muy mala ha disminuido casi 
dos puntos (-1,9) con respecto al mes anterior, y la valoración de regular se ha incrementado (2,9) 
puntos con respecto al mes anterior. La calificación de mala/muy mala se mantiene en toda la serie. 
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Valoración de la situación económica de España. 
 

VVAALLOORRAACCIIÓÓNN  DDEE  LLAA  SSIITTUUAACCIIÓÓNN  EECCOONNÓÓMMIICCAA  GGEENNEERRAALL  DDEE  EESSPPAAÑÑAA    
DDEESSDDEE  MMAARRZZOO  22001188    HHAASSTTAA    MMAARRZZOO  22001199  

Situación económica actual 
  2018 2019 
  Mar Abril Mayo Junio  Julio  Sept  Oct Nov Dic  Enero Feb Mar 

Muy buena 0,2 0,3 0,2 0,1 0,0 0,2 0,1 0,0 0,2 0,1 0,2 0,1 
Buena 6,0 6,8 5,9 6,6 5,4 6,0 4,6 5,6 4,3 5,9 5,5 4,8 
Regular 34,3 37,7 39,8 42,5 42,8 44,1 39,5 42,2 44,3 42,1 43,1 37,3 
Mala 36,9 34,4 34,4 33,6 34,5 33,9 37,0 36,1 34,2 34,7 35,7 33,9 
Muy mala 22,0 20,3 19,4 16,1 16,8 15,2 18,2 15,5 16,4 16,8 14,9 22,8 
 
El 56,7% califica la situación económica de España de mala/muy mala, el 37,3% la califica de regular y el 
4,9% la califica de buena/muy buena. Se ha incrementado la valoración de mala/muy mal (6,1) puntos 
con respecto al mes anterior, la calificación de regular ha disminuido (-5,8) puntos y  la de buena/muy 
buena ha disminuido ligeramente (-0,8) puntos. 
 

• GRADO DE INTERÉS DE LA POLÍTICA. 
 

¿Diría Ud. que en líneas generales, la 
política le interesa  mucho, bastante, 

poco  o nada? 
Mucho 11,1 
Bastante 29,0 
Poco 32,8 
Nada 26,9 
NC 0,2 

Al 59,7% de los entrevistados, la política en líneas generales, le interesa poco/nada, al al 40,1% 
le interesa mucho/bastante. 
 
 

• FRECUENCIA CON LA QUE SE HABLA DE POLÍTICA CON DIFERENTES PERSONAS DEL ENTORNO 
SOCIAL PRÓXIMO. 

 
¿Con qué frecuencia habla Ud. de política 

con sus amigos/as, familiares o 
compañeros/as de trabajo? 

Habitualmente 24,7 
De vez en cuando 31,9 
Rara vez 21,6 
Nunca o casi nunca 21,6 
NC 0,2 

 

El 31,9% habla de vez en cuando de política con sus amigos, familiares o compañeros de 
trabajo, el 24,7% habla habitualmente, el 21,6% rara vez habla de política y el 21,6% no habla 
nunca o casi nunca de política. 
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• MEDIOS POR LOS QUE SUELE INFORMARSE SOBRE LOS ASUNTOS POLÍTICOS Y DE CAMPAÑA 

ELECTORAL. 
 

¿Por qué medios suele Ud. informarse sobre los asuntos políticos y de 
campaña electoral en primer lugar? ¿Y en segundo? ¿Y en tercer lugar? 

  Primer 
lugar 

Segundo 
lugar 

Tercer 
lugar TOTAL 

Las televisiones 62,3 16,2 5,6 84,1 
Las radios 7,8 19,0 7,8 34,6 
La prensa 7,8 15,0 13,3 36,1 
Las redes sociales 
(Internet) 13,6 16,3 9,6 39,5 

A través de contactos 
personales y reuniones, 
mítines, etc. 

1,6 4,6 6,3 12,5 

Otro/s medio/s 0,4 1,1 1,7 3,2 
No se informa, no le 
interesa la política 6,2 1,9 1,1 6,2 

NS/NC 0,2 25,8 54,6 0,2 
 
En primer lugar, la mayoría de personas 84,1%, se informan de los asuntos políticos y de las 
campañas electorales por la televisión, el 39,5% se informa por las redes sociales, el 36,1% se 
informa  por la prensa, el 34,6% se informa por la radio. 
 
 

• VALORACIÓN DE LA ACTUACIÓN POLITICA DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS CON 
REPRESENTACIÓN PARLAMENTARIA. 

 

Pensando en los partidos que han tenido representación en el Parlamento español, ¿podría decirme cómo valora 
la actuación política de cada uno de ellos durante los últimos años? 

 Muy buena Buena  Regular Mala Muy mala NS/NC 
PP 1,0 8,8 24,9 30,3 28,1 6,9 
PSOE 1,0 9,9 34,9 30,5 16,8 6,8 
Podemos 0,7 5,8 24,8 30,9 26,8 10,9 
Ciudadanos 0,4 7,8 29,6 29,6 20,8 11,7 
IU 0,6 6,3 24,2 30,1 18,9 19,9 
PDeCAT (JxCAT) 0,3 2,3 8,2 19,1 26,3 43,7 
ERC 1,1 4,4 8,0 17,7 25,2 43,7 
En Comú Podem 0,5 4,5 10,8 15,8 20,4 48,0 
PNV 0,4 5,2 11,5 14,5 15,7 52,6 
EH Bildu 0,3 2,6 6,4 13,6 20,7 56,4 
En Marea 0,3 2,6 6,9 10,9 13,6 65,7 
CC 0,2 2,1 7,5 10,4 10,1 69,7 
Nueva Canarias 0,1 1,3 6,3 9,5 9,5 73,5 
Compromís 0,6 4,0 7,5 11,1 12,2 64,5 
UPN 0,0 1,1 5,1 10,7 11,8 71,4 
FAC (Foro Asturias) 0,1 0,9 4,3 9,2 10,4 75,1 
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La actuación política del PP es valorada por el 30,3% como mala; la actuación política del PSOE es 
valorada como regular por el 34,9%; la actuación de Podemos es valorada por el 30,9% como mala ; la 
actuación de Ciudadanos es valorada por el 29,6% como regular; la actuación de IU es valorada como 
mala por el 30,1%,la actuación de PDeCAT es valorada como muy mala por el 26,3% y la actuación de  
ERC es valorada como muy mala por el 25,2%. 
 

• INTENCIÓN DE IR A VOTAR EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2019. 
 

¿Piensa ir a votar en estas elecciones? 
Sí, con toda seguridad 76,3 
Probablemente sí 10,3 
Probablemente no 3,6 
No, con toda seguridad 6,2 
Aún no lo tiene decidido 3,4 
NC 0,2 

 
El 76,3%de los encuestados, sí con toda seguridad piensa ir a votar en estas elecciones. 
 

• DECISION DE VOTAR A UN PARTIDO POLÍTICO EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2019. 
SOLO A  QUIENES PIENSAN VOTAR EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2019 (N=14.023) 

 
¿Y podría decirme si ya tiene Ud. decidido su voto? 

Sí, lo tiene decidido 57,8 
No, no lo ha decidido aún 41,6 
NC 0,6 

 
Los que con toda seguridad piensan votar en estas elecciones (76,3% ), el 57,8% tiene decidido ya su 
voto y el 41,6% no lo ha decidido aún. 
 

• COMPARAR PARTIDOS POLITICOS ENTRE LOS QUE SE DUDA EL VOTO EN LAS ELECCIONES 
GENERALES DE 2019. (SOLO A QUIENES PIENSAN VOTAR EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2019 Y NO TIENEN DECIDIDO 
SU VOTO (N=5.839) 

 

¿Y entre que partidos u opciones duda Ud.?  
PP/PSOE 6,6 
PP/Ciudadanos 11,9 
PP/VOX 3,1 
PSOE/Podemos 9,1 
PSOE /Ciudadanos 8,9 
PSOE/IU 2,8 
PSOE/ERC 0,6 
PSOE/PACMA 0,7 
PSOE/En blanco 0,7 
PSOE/Abstención 0,5 
Podemos/Ciudadanos 0,7 
Podemos/IU 1,7 
Ciudadanos/VOX 2,2 
Ciudadanos/En blanco 0,6 
ERC/PDeCAT (JxCAT) 2,4 
ERC/Otros 0,5 
Voto nulo/En blanco 0,6 
En blanco/Abstención 0,6 
Otras respuestas 18,5 
NS/NC 27,1 
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De los que piensan ir a votar pero aún no tienen decidido su voto (41,6%), el 11,9% duda entre 
PP/Ciudadanos; el 9,1% duda entre PSOE/Podemos; el 8,9% duda entre PSOE/Ciudadanos;  el 6,6% duda 
entre PP/PSOE; el 18,5% dice que otras respuestas y un 27,1%  no sabe/no contesta. 
 

• INTENCIÓN DE VOTO EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2019. 
 

Y en las elecciones generales convocadas 
para el 28 de abril ¿a  qué partido o coalición 

piensa votar? 
PP 8,5 
PSOE 18,9 
Unidos Podemos 5,5 
Ciudadanos 7,1 
VOX 3,8 
PACMA  1,0 
En Comú Podem 0,9 
Compromís 0,3 
ERC 2,8 
PDeCAT (JxCAT) 0,6 
En Marea 0,1 
EAJ-PNV 0,8 
EH Bildu 0,7 
CCa-PNC 0,2 
Navarra Suma (UPN+PP+C's) 0,2 
Nueva Canarias 0,0 
Otro partido 0,7 
Voto blanco 2,2 
Voto nulo  0,8 
No votará 7,0 
No lo tiene decidido aún 25,3 
NS/NC 12,7 

 
En las próximas elecciones generales del 28 de abril, el 18,9% de los entrevistados piensa votar 
al PSOE, el 8,5% piensa votar al PP, el 7,1% piensa votar a Ciudadanos; el 5,5% a Unidos 
Podemos, el 3,8% piensa votar a VOS. Un 25,3% no tiene decidido aún a quién votará. 
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• PARTIDO POLITICO POR EL QUE SE SIENTE MÁS SIMPATÍA EN LAS ELECCIONES 

GENERALES 2019. (CON FILTRO). (SOLO A QUIENES EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2019 NO VOTARAN, NO 
TIENEN DECIDIDO ÁUN SU VOTO, NO SABEN O NO CONTESTAN. (N=7.287)). 

 

Y sin ningún compromiso por su parte, ¿con qué 
partido  político de los que figuran en esta lista 

simpatiza  UD más? 

PP 7,1 
PSOE 13,2 
Podemos 3,3 
Ciudadanos 7,9 
IU 2,0 
VOX 1,3 
PACMA 0,9 
En Comú Podem 0,3 
Compromís 0,4 
ERC 2,0 
PDeCAT (JxCAT) 0,4 
En Marea 0,1 
EAJ-PNV 0,6 
EH Bildu 0,4 
Otro partido 0,9 
Ninguno  42,2 
NS/NC 17,0 

 
El 13,2% simpatiza con el PSOE, el 7,9% simpatiza con Ciudadanos, e 7,1% simpatiza con el PP, el 3,3% 
con Podemos, con IU el 2%, con VOX el 1,3%. La mayoría el 42,2% no simpatiza con ninguno. 
 

VOTO + SIMPATIVA (ELECCIONES GENERALES DE 
2019). 

PP 11,7 
PSOE 24,8 
Unidos Podemos 7,6 
Ciudadanos 10,6 
VOX 4,4 
PACMA  1,4 
En Comú Podem 1,3 
Compromís 0,5 
ERC 3,7 
PDeCAT (JxCAT) 0,8 
En Marea 0,1 
EAJ-PNV 1,1 
EH Bildu 0,9 
CCa-PNC 0,2 
Navarra Suma (UPN+PP+C's) 0,2 
Nueva Canarias 0,0 
Otro partido 1,0 
En blanco 2,2 
Voto nulo  0,8 
No votaría 19 
No sabe todavía 2,6 
NC 5,0 
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Si sumamos voto y simpatía, el primer partido sería el PSOE (24,8%), el PP (11,7%), Ciudadanos (10,7%), 
Unidos Podemos  y En Comú Podem, con el 8,9%; VOX con el 4,4%, ERC con el 3,7%; el 19% no votaría.  
 
 

• CONOCIMIENTO Y ESCALA DE VALORACIÓN (1-10) DE LÍDERES POLÍTICOS NACIONALES. 
 

 
 
Teniendo en cuenta la media, el politico mejor valorado es Pedro Sánchez (4,1),le siguen  Albert Rivera 
(3,7), Alberto Garzón(3,6), Pablo Casado (3,3), Pablo Iglesias (3,1) y por último Santiago Abascal con el 
(2,6). 
 
 

• ESCALA DE PROBABILIDAD (0-10) DE VOTAR EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2019. 
 

Probabilidad de ir a votar en las próximas elecciones, 
utilizando una escala, donde 0 "con toda seguridad, no irá 

a votar" y 10 significa "con toda seguridad, irá a votar". 

0 Con toda seguridad, no irá a votar 5,6 

1 1,2 
2 1,2 
3 1,0 
4 1,1 
5 4,7 
6 2,1 
7 3,7 
8 6,8 
9 8,9 
10 Con toda seguridad, irá a votar 62,1 
NS/NC 1,6 
Media 8,4 

 
El 62,1% “con toda seguridad irá a votar” en las próximas elecciones generales, y considerando la media 
(8,4), la probabilidad de ir a votar es alta. 
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• ESCALA DE PROBABILIDAD (0-10) DE VOTAR A DIFERENTES PARTIDOS POLÍTICOS. 

 
Probabilidad de votar a cada uno de los partidos, utilizando una escala de 0 a 10, 

sabiendo que el 0 significa  "con toda seguridad, no lo votaría nunca" y el 10 "con toda 
seguridad, lo votaría siempre". 

 0 Con toda 
seguridad, no lo 

votaría nunca 

10 Con toda 
seguridad, lo 

votaría siempre 
Media 

PP 54,5 5,8 2,3 
PSOE 35,3 9,7 3,6 
Podemos 53,7 2,1 1,9 
Ciudadanos 47,5 2,2 2,4 
IU 53,8 1,6 1,8 
VOX 70,3 2,7 1,1 
PACMA 55,5 1,1 1,2 
PDeCAT (JxCAT) (Sólo en Cataluña)   52,5 2,8 2,3 
ERC   (Sólo en Cataluña)   40,6 9,9 3,7 
En Comú Podem (Sólo en Cataluña) 45,9 1,0 2,4 
EAJ-PNV (Sólo en País Vasco) 32,9 12,1 3,7 
EH Bildu(Sólo en País Vasco) 47,2 8,2 2,6 
En Marea(Sólo en Galicia) 54 0,8 1,5 
CC (Solo en Canarias) 36,8 3,2 2,9 
Nueva Canarias (Sólo en Canarias) 40,1 2,0 2,5 
Compromís (Sólo en C. Valenciana) 44,3 2,8 2,3 
UPN (Sólo en Navarra) 71,5 1,6 1,0 
Geroa Bai (Sólo en Navarra) 62,9 1,2 1,4 
FAC (Solo en Asturias) 80,8 0,3 0,5 
PRC (Sólo en Cantabria) 34,4 1,9 3,0 

 
La probabilidad de votar con toda seguridad  al PSOE (3,6), es la media más alta, sigue Ciudadanos (2,4), 
el PP (2,3), Podemos (1,9), IU (1,8), VOX (1,1), ERC (3,7), EAJ-PNV (3,7). 
 

• PARTIDOS CERCANOS A LAS PROPIAS IDEAS. 
 

¿Cuál de los siguientes partidos  o coaliciones 
considera más cercano a sus propias ideas? 

PP 12,8 
PSOE 25,2 
Podemos 6,1 
Ciudadanos 10,8 
IU 3,6 
VOX 3,4 
PACMA 1,4 
En Comú Podem 0,5 
Compromís 0,6 
ERC 3,7 
PDeCAT (JxCAT) 0,9 
EAJ-PNV 1,0 
EH Bildu 0,9 
Otro partido 1,6 
Ninguno 18,7 
Ns/NC 8,9 
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El 25,2% se considera más cercano a sus propias ideas al PSOE, el 12,8%  considera más cercano al PP, el 
10,8% considera más cercano a Ciudadanos, el 6,1%  considera a Podemos, el 18,7% considera que 
ninguno está cercano a sus propias ideas. 
 

• PARTIDO POLÍTICO QUE SE CREE VA A TENER MÁS VOTOS EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 
2019. 

 

Independientemente de que Ud. ejerza o no su derecho 
al voto en las próximas elecciones generales del 28 de 

abril ¿qué partido cree UD que va a ganar las elecciones? 
PP 20,9 
PSOE 40,8 
Podemos 0,5 
Ciudadanos 3,9 
VOX 1,3 
Otro partido 0,4 
Ninguno 2,2 
NS/NC 30,0 

 

El 40,8% cree que va a ganar las elecciones  el PSOE, el 20,9% cree que las ganará el PP, el 30% no 
sabe/no contesta. 
 

• PARTIDO POLÍTICO QUE GUSTARÍA QUE TUVIERA MÁS VOTOS EN LAS ELECCIONE GENERALES 
DE 2019. 

• ¿Y qué partido le gustaría a Ud. que 
ganara? 

PP 12,4 
PSOE 29,2 
Podemos 7,2 
Ciudadanos 11,8 
IU 2,7 
VOX 3,9 
PACMA 1,0 
ERC 1,8 
Otro partido 2,2 
Ninguno 7,8 
NS/NC 20,0 

 

Al 29,2% le gustaría que ganara las elecciones el PSOE, al 12,4% que ganara el PP, al 11,8% Ciudadanos, 
al 7,2% Podemos, al 3,9% VOX, el 20% no sabe/no contesta. 
 

• PREFERENCIA PERSONAL COMO PRESIDENTE DEL GOBIERNO. 
De los siguientes líderes políticos ¿quién 

preferiría que fuese el presidente del Gobierno 
en estos momentos? 

Santiago Abascal 3,6 
Pablo Casado  10,9 
Alberto Garzón 4,5 
Pablo Iglesias 6,2 
Albert Rivera 13,2 
Pedro Sánchez  28,8 
Otro/a 2,0 
Ninguno de ellos 18,2 
NS/NC 12,5 
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El 28,8% preferiría que fuese Pedro Sánchez presidente de Gobierno, el 13,2% prefiere a Albert Rivera, 
el 10,9% prefiere a Pablo Casado, el 6,2% prefiere a Pablo Iglesias, el 4,5% a Alberto Garzón, el 3,6% a 
Santiago Abascal, el 18,2% no prefiere a ninguno. 
 
 

• PARTICIPACIÓN ELECTORAL EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2016. 
 

¿Me podría decir si en las elecciones generales del 26 de junio de 
2016..? 

Fue a votar y votó 82,5 
No tenía edad para votar 2,8 
Fue a votar pero no pudo hacerlo 0,2 
No fue a votar porque no pudo 2,7 
Prefirió no votar 9,6 
No tenía derecho a voto 0,8 
No recuerda  1,2 
NC 0,2 

 
El 82,5% fue a votar y voto en las elecciones del 26 de junio de 2016. 
 
 

• RECUERDO DE VOTO EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2016 DE LOS VOTANTES. 
SOLO A QUIENES VOTARON EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2016. (N= 13.356) 
 

¿Y podría decirme a qué partido o coalición 
votó? 

PP 21,3 
PSOE 26,0 
Unidos Podemos 10,7 
Ciudadanos 10,1 
En Comú Podem 2,0 
Compromís-Podemos-EUPV 2,0 
ERC 3,5 
Convergència (CDC) 1,3 
En Marea 0,9 
EAJ-PNV 1,2 
EH Bildu 0,9 
CC-PNC 0,2 
Otros partidos 2,1 
En blanco 1,9 
Voto nulo 0,7 
No recuerda 6,3 
NC 9,0 

 
El 26% recuerda que voto al PSOE, el 21,3% que voto al PP, el 10,7% que voto a Unidos Podemos, el 
10,1% a Ciudadanos. 
 
 
 
 
 
 



Macrobarómetro de Marzo 2019. Preelectoral elecciones generales 2019.  

SECRETARÍA DE POLÍTICA SINDICAL.  13 

 

 
• RECUERDO DE VOTO EN LAS ELECCIONES GENERALES DE 2016. 

 
RECUERDO DE VOTO EN ELECCIONES 

GENERALES DE 2016 
PP 17,6 
PSOE 21,4 
Unidos Podemos 8,8 
C's 8,3 
En Comú Podem 1,7 
Compromís-Podemos-
EUPV 1,7 

ERC 2,9 
CDC 1,1 
En Marea 0,7 
EAJ-PNV 1 
EH Bildu 0,8 
CC-PNC 0,1 
Otros  1,7 
En blanco 1,6 
Voto nulo 0,6 
No tenía edad 2,8 
No votó  12,5 
No tenía derecho a 
voto 0,8 

No recuerda 6,4 
NC 7,6 

 
En el recuerdo de voto, el 21,4% voto a PSOE, el 17,6% voto a PP, el 8,8% voto a Unidos Podemos, el 
8,3% voto a Ciudadanos, el 12,5% no voto. 
 

• ESCALA DE AUTOUBICACIÓN IDEOLOGICA (1-10). 
 

Cuando se habla de política se 
utilizan normalmente las 

expresiones izquierda y derecha. 
¿En qué casilla se colocaría Ud.? 

1 Izquierda 5,9 
2 5,9 
3 14,6 
4 13,9 
5 21,2 
6 8,7 
7 6,7 
8 4,9 
9 1,8 
10 Derecha  1,4 
NS/NC 15,0 
Media 4,6 

 
La mayoría, teniendo en cuenta la media, se coloca en un centro izquierda (4,6). 
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• ESCALA DE UBICACIÓN IDEOLÓGICA (1-10) DE PARTIDOS POLÍTICOS. 

 
¿Y en qué casilla de esa misma escala colocaría Uda cada uno de los siguientes 

partidos? 
  1 Izquierda 10 Derecha Media 

PP  0,3 17,0 8,1 
PSOE 3,9 0,4 4,1 
Podemos 29,6 0,2 2,3 
Ciudadanos 0,4 8,8 6,9 
IU 29,7 0,1 2,2 
VOX 0,9 52,8 9,3 
PACMA 4,2 0,5 3,7 

PDeCAT (JxCAT) (Solo en Cataluña) 2,7 2,7 5,9 

ERC (Sólo en Cataluña) 13,6 0,5 3,1 

En Comú Podem (Sólo en Cataluña) 8,2 0,1 3,1 

EAJ-PNV (Sólo País Vasco)   0,8 3,3 6,0 
EH Bildu (Sólo en País Vasco y 
Navarra) 21,6 0,5 2,5 

En Marea (Sólo en Galicia ) 15,6 0,0 2,5 
CC (sólo en Canarias) 0,1 2,8 6,0 
Nueva Canarias (Sólo en Canarias) 0,5 1,3 5,3 
Compromís (Sólo en C. Valenciana) 9,9 0,0 2,9 
UPN (Sólo en Navarra) 0,4 20,7 8,3 
Geroa Bai  4,7 0,0 4,2 
FAC (Sólo en Asturias) 0,5 13,8 8,0 
PRC (Sólo en Cantabria) 0,3 0,0 5,0 

 

Los encuestados sitúan en la extrema derecha a VOX (9,3),en la derecha al  PP (8,1), Ciudadanos (6,9), 
EAJ-PNV (6), UPN (8,3), CC (6,0); en el centro al  PRC (5), Nueva Canarias (5,3), PDeCAT (JxCAT) (5,9) en el 
centro  En la izquierda se sitúa PSOE (4,1), PACMA (3,7), Geroa Bai (4,2), ERC (3,1), En Comú Podem 
(3,1),Podemos (2,3), IU (2,2),. 
 
 

• AUTODEFINICIÓN DE US IDELOLOGÍA POLÍTICA. 
 

¿Cómo se definiría Ud. en política según la 
siguiente clasificación? 

Conservador/a 12,7 
Demócrata cristiano/a 4,4 
Liberal 11,0 
Progresista 9,3 
Socialdemócrata 8,2 
Socialista 13,9 
Comunista 1,9 
Nacionalista 3,0 
Feminista 5,3 
Ecologista 3,9 
Otras respuestas 3,0 
Apolítico/a 8,1 
NS/NC 15,4 
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El 13,9% se define socialista, el 12,7% conservador, el 11% liberal, el 9,3% progresista, el 8,2 
socialdemócrata, el 15,4% no sabe/no contesta. 
 

• AUTODEFINICIÓN DE SU IDEOLOGÍA POLÍTICA (2ªOPCION). 
 

¿Y con alguna más? 

Conservador/a 2,4 
Demócrata cristiano/a 2,9 
Liberal 4,9 
Progresista 7,3 
Socialdemócrata 4,9 
Socialista 4,7 
Comunista 0,9 
Nacionalista 1,8 
Feminista 5,2 
Ecologista 6 
Otras respuestas 1,4 
Apolítico/a 3,2 
NS/NC 54,4 

 
Como segunda opción, la mayoría el 54,4% no sabe /no contesta. 
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ESTIMACIÓN DE VOTO. 

 

TOTAL ESPAÑA 
  Voto directo en la 

encuesta 
(en % ) 

Estimación de voto CIS 
(en % sobre voto válido) 

Estimación de 
escaños 

PP(1) 8,5 17,2 66-76 
PSOE 18,9 30,2 123-138 
Unidas Podemos 5,5 12,3 28-34 
Ciudadanos  7,1 13,6 42-51 
En Comú Podem 0,9 0,6 5-7 
Compromís 0,3 0,9 1-2 
ERC 2,8 4,5 17-18 
JxCAT 0,6 1,2 4-5 
EAJ-PNV 0,8 1,3 6 
EH Bildu 0,7 1,1 3-5 
CCa-PNC 0,2 0,4 0-1 
Navarra Suma (2) 0,2 0,1 1-2 
VOX 3,8 11,9 29-37 
En Marea 0,1 0,1 0 
Nueva Canarias  0,0 0,1 0 
PACMA 1,0 1,4 0-2 
Otros  0,7 0,8  
En blanco 2,2 2,3  
Voto nulo 0,8   
Abstención (“No votara”) 7,0   
No lo tiene decidido aún 25,3   
No sabe 4,5   
No contesta 8,2   
(1) Incluye los resultados de las coaliciones con Foro (en Asturias) 

(2) Incluye los resultados de las coaliciones con Foro (en Asturias). (2) Incluye los resultados de la coalición en Navarra de 
UPN,PP y Ciudadanos 

Como consecuencia del efecto redondeo del segundo decimal el sumatorio puede no ser exactamente 100. 

 

El CIS hace una estimación de voto y traduce los votos a escaños, esta estimación responde a un 
momento dado y marca una tendencia que se puede cumplir o no. Según esta estimación el PSOE con el 
30,2% de los votos ganaría las elecciones, en segundo lugar estaría el PP con el 17,2%, Ciudadanos con el 
13,6%, Unidas Podemos  y En Comú Podem, con el 12,9%, VOX con el 11,9%, ERC con el 4,5%, JxCAT con 
el 1,2%, EAJ-PNV con 1,3%, EH Bildu (1,1%). Un 25,3% no tiene decidido aún su voto. 
Traducido a escaños, el PSOE tendría entre (123-138), el PP (66-76), Ciudadanos entre (42-51), Unidas  
Podemos y En Comú Podem entre (33-41);  VOX (29-37), ERC entre (17-18), JxCAT (4-59; EAJ-PNV (6); EH 
Bildu (3-5). 
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PRINCIPALES RESULTADOS. 
El CIS elabora en este mes de marzo una encuesta, “Preelectoral de elecciones generales 2019”, se ha 
realizado del 1 al 18 de marzo de 2019, han sido 16.194 entrevistas a una población con derecho a voto 
en elecciones generales y residente en España, el 48,4% a hombres y el 51,6% a mujeres, en 1.110 
municipios  en 50 provincias y las ciudades autónomas de Ceuta y Melilla. El tamaño de la muestra es 
mayor que las anteriores, por ejemplo en febrero fueron 2.964 entrevistas. La macroencuesta recoge las 
preguntas habituales sobre los principales problemas existentes en España, sobre los problemas que 
afectan más personalmente, y sobre la situación económica y política de España en la actualidad. 
Los problemas que más preocupan a los españoles son en primer lugar el paro (61,8%), la corrupción y el 
fraude (33,3%), los políticos, partidos y política (29,1%), los problemas económicos (25%), la sanidad 
(16,6%), la educación (12%), la calidad del empleo (11,1%), la independencia de Cataluña (11%), los 
problemas de índole social(10,1%), estos son los  principales problemas que se mantienen durante toda 
la serie. Y son también los problemas que personalmente afectan más, el paro (31,8%), los problemas 
económicos (28,6%), sanidad (18,5%), calidad del empleo (16,8%),  las pensiones (14,8%), educación 
(12,3%), corrupción y fraude (11,2%), los políticos, partidos y política (10,4%).  
La situación política actual de España es valorada por el 68,2% como mala/muy mala y el 56,7% califica 
la situación económica de España como mala/muy mala, estas calificaciones se han mantenido durante 
toda la serie. 
 
INTERES POR LA POLITICA. 

• El 59,7% de los encuestados dice que le interesa poco o nada la política. 
• Y de vez en cuando (31,9%) habla de política con sus familiares, amigos o compañeros de 

trabajo. 
• La mayoría el 84,1% se informa de los asuntos políticos y de las campañas electorales por la 

televisión. 
• Teniendo en cuenta los partidos representados en el Parlamento español, los encuestados 

valoran la actuación política del PSOE como regular (34,9%), la actuación del PP como mala 
(30,3%), la actuación de Ciudadanos como regular (29,6%), la actuación de Podemos como mala 
(30,9%), como muy mala valoran las actuaciones de PDeCAT (26,3%), ERC (25,2%), PNV(15,7%), 
EH Bildu(20,7%), En Comu Podem (20,45), En Marea (13,6%). 

• Pedro Sánchez es el líder político mejor valorado (4,1), el siguiente es Albert Rivera (3,7), Alberto 
Garzón (3,6), Pablo Casado (3,3), Pablo Iglesias (3,1), y Santiago Abascal (2,6), el peor valorado. 

 
PARTICIPACIÓN. 

• El 76,3% con toda seguridad piensa ir a votar en las elecciones generales. 
• El 57,8%, de los que piensan ir a votar, saben a quién van a votar, el 41,6% aun no lo tiene 

decidido. 
• Los que aún no lo tienen decidido, el 11,9% duda entre votar al PP/Ciudadanos; el 9,1% duda 

entre PSOE/Podemos; el 8,9% duda entre PSOE/Ciudadanos; el 6,6% duda entre el PP/PSOE, un 
27,1% no sabe/no contesta, un 18,5% “otras respuestas”, hay un porcentaje alto que no declara 
su voto. 

 
INTENCIÓN DE VOTO. 

• En las elecciones del 28 de abril, el 18,9% piensa votar al PSOE; el 8,5% piensa votar al PP, el 
7,1% piensa votar a Ciudadanos, el 6,4% a  Unidas Podemos y En Comú Podem, el 3,8% a VOX, el 
25,3% aún no tiene decidido el voto. 

• Los que aún no tienen decidido el voto, o no irán a votar, sienten simpatía por el PSOE (13,2%), 
por Ciudadanos (7,9%),por el PP (7,1%), por Podemos (3,3%), por VOX (1,3%), un 42,2% no 
sienten simpatía por ninguno. 
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• En la probabilidad de ir a votar el próximo 28 de abril, el 62,1% dice que con toda seguridad irá a 
votar. 

• La probabilidad de votar a un partido determinado, la media es alta para el PSOE (3,6), 
Ciudadanos(2,4), PP (2,3), Podemos(1,9), IU(1,8), VOX(1,1),en Cataluña  ERC (3,7), PDeCAT (2,3), 
En Comu Podem(2,4). En el País Vasco, , EAJ-PNV (3,7),  EH Bildu(2,6), en Galicia, En Marea (1,5). 

 
PREFERENCIAS POLÍTICAS. 

• El 40,8% cree que va a ganar el PSOE, el 20,9% cree que el PP y el 30% no sabe/no contesta. 
• Al 29,2% le gustaría que ganase las elecciones generales el PSOE, al 12,4% que las ganase el PP, 

al 11,8% que las ganase Ciudadanos. 
• El 28,8% prefiere como presidente a Pedro Sánchez 

 
ESTIMACION DE VOTO. 

• Hasta febrero,  el CIS daba datos brutos de intención directa de voto, sin hacer cálculos de 
estimación de votos, pero en este preelectoral hace una estimación de votos y escaños, y según 
sus datos el PSOE con el 30,2% de votos y entre (123-138) escaños sería el partido ganador; 
seguirían el PP con 17,2% de votos y entre (66-76) escaños, Ciudadanos con 13,6% de votos y 
entre (42-51) escaños, Unidas Podemos más En Comu Podem con 12,9% de votos y entre (33-
41) escaño, VOX con 11,9% de votos y entre (29-37) escaños, ERC con 4,5% de votos y entre (17-
18) escaños, EAJ-PNV con 1,3% de votos y (6) escaños,  JxCAT con 1,2% de votos y entre (4-5) 
escaños, EH Bildu con 1,1% de votos y entre (3-5)  escaños. 

• Debemos tener en cuenta que este es un sondeo, y lo que nos dice es la tendencia del voto en 
un momento dado, que se puede cumplir o no, también debemos tener en cuenta que  del total 
que dicen que irán a votar hay un 41,6% que aún no ha decidido su voto  y faltan días para las 
elecciones, y también va a influir la campaña electoral. 

• Pero teniendo en cuenta la estimación del CIS, y si nos ponemos en los mejores resultados el 
PSOE con 138 escaños y Unidas Podemos con 41, sumarían 179 por lo tanto lograrían la 
mayoría, si al contrario el PSOE suma 123, Unidas Podemos 33, tendríamos 156, faltarían 20 
para una mayoría. 

• La suma de la derecha PP (76)+ Cs (51) +VOX (37), daría 164 escaños, a falta de 12 escaños para 
una  mayoría. 


